

基于 PACTE 翻译能力框架的本科 翻译专业课程设置比较研究

徐雪英 胡温婕



摘要:近年来,语言服务业发展迅猛,给翻译研究和翻译教育带来很多挑战和发展机遇。对于处于起步阶段的翻译专业本科教育而言,首要问题是建立一套科学合理的课程体系。该文采用比较分析法,在 PACTE 翻译能力框架的指导下,对比了浙江大学、北京外国语大学和加拿大渥太华大学本科翻译专业的课程设置,比较 3 所高校翻译专业本科课程设置的差异与共同点,分析 3 所学校在各个子能力下的具体课程,并提出中国高校本科翻译专业课程设置应该借鉴的策略:第一,高校应更注重提升学生的母语能力;第二,高校应适当增加工具子能力的课程;第三,语言外能力课程应该注重方法多于内容。

关键词:翻译能力;翻译专业;课程设置

**A Study on Curriculum Provision of Undergraduate Translation Major Guided by the
PACTE Translation Competence Model**
XU Xueying HU Wenjie

Abstract: In recent years, the rapid development of language service industry has brought challenges and opportunities to translation education. Globalization further facilitates the spread of information and upgrading of knowledge, which puts forward higher requirements on all aspects of ability. Curriculum provision determines the quality of graduating students and reflects the structure, level and progression of teaching content. The first priority of newly-set undergraduate translation major is to establish a scientific curriculum system. This paper mainly adopts a comparative study, under the guidance of PACTE Translation Competence Model, comparing the curriculum provision of Zhejiang University, Beijing Foreign Studies University and University of Ottawa to analyze translation competences cultivated by curricula of these three universities to analyze the differences and similarities of their courses of translation, and finally put forward strategies that Chinese universities should adopt in

the undergraduate courses of translation: first, more attention should be paid to mother language. Second, universities should properly increase courses of instrumental sub-competence. Third, courses of extra-linguistic sub-competence can be method-oriented rather than content-oriented.

Keywords: Translation competence; translation major; curriculum provision

1. 背景

随着全球化的发展,翻译已成为各国之间交流的桥梁。2006年复旦大学、广东外语外贸大学和河北师范大学设立本科翻译试点专业,标志着翻译教育独立于传统外语教育而正式成为一门新的专业。这一专业设置的变化,是适应近年来经济和社会发展进入了一个新阶段以后,尤其是中国在加入WTO以后,国际经贸关系和中国参与全球事务的深度和广度不断提升以后,对专业翻译人才需求激增,而传统外语教育无法适应这种变化的一种回应。这种供需矛盾的变化,要求翻译专业必须适应新时期社会转型的新特点和新要求,培养出符合当代市场需求的翻译人才。2020年春,教育部高等学校外国语文学类专业教学指导委员会发布出版的《普通高等学校本科外国语言文学类专业教学指南》(以下简称《专业教学指南》)中提出翻译专业的培养目标包括“较深厚的人文素养、扎实的英汉双语基本功、较强的跨文化能力、厚实的专业知识、丰富的百科知识和必要的相关专业知识,较熟练地掌握翻译方法和技巧”的复合型人才。

翻译能力是高级翻译专业培养目标中所要实现的一项重要指标,那么什么是翻译能力?它有哪些内涵?这些问题的研究事关我们专业培养方案的设计和课程内容的设置。目前全球对翻译能力进行系统性研究的非官方组织是PACTE(Process of Acquisition of Translation Competence and Evaluation),该小组于1997年成立,一直致力于翻译能力的培养和研究,小组成员主要由来自西班牙巴塞罗那自治大学翻译系的专业译员及翻译教学学者组成。他们通过实证实验的方法研究翻译能力的构成和习得,并取得了大量研究成果。1998年,PACTE初次提出翻译能力框架,并于2005年修订,包含5个翻译子能力和心理生理要素:双语能力(Bilingual Sub-competence)、语言外能力(Extra-linguistic Sub-competence)、策略能力(Strategic Sub-competence)、工具能力(Instrumental Sub-competence)、翻译知识能力(Knowledge about Translation Sub-competence)。翻译能力习得就是重组和培养翻译子能力的过程,并认为在翻译习得过程中,各种翻译子能力互相作用,互相补充,缺一不可。PACTE对翻译能力的研究是最早将实证研究方法引入这一领域,提出的翻译能力框架“是系统的一个可视化模型,其面向职业译者的实证研究方法也得到学术界的肯定”(李瑞林,2011)。

翻译能力的培养和塑造是翻译专业培养的重要目标之一,而其中课程设置的结构和内容关系到翻译专业培养目标的有效实现。课程设置应该以翻译人才需要具备的翻

译能力为参照基准,提高课程的有效性和科学性,达到有效地促使学生们的翻译技能得到全面提升的目的。翻译专业设立的目的就是要为适应新时代,培养具有过硬的翻译能力,外语能力强,专业知识广,翻译素养高的新型翻译高级人才。《专业教育指南》中提出的培养目标也正契合了 PACTE 翻译能力框架。李继民(2019)认为,PACTE 全面性、灵活性及其技术化、职业化、市场化的系列课程构建可以作为我们对翻译专业课程体系构建的参考依据。

2. 研究对象与研究方法

本文以 PACTE 翻译能力框架为指导,采用比较研究法,分析浙江大学、北京外国语大学及渥太华大学本科翻译专业课程设置的异同。根据一定的标准,对不同研究对象的教育实践进行比较研究可以显现出研究对象的特质(吴文侃 等,1999)。本文将按照 PACTE 翻译能力框架的五大子能力划分 3 所高校本科翻译专业的课程,并在每一子能力下对课程进行比较,分析各个高校课程设置的思路与侧重点。

本文用为研究对象的 3 所高校分别为浙江大学、北京外国语大学及渥太华大学。浙江大学是一所特色鲜明,在海内外有较大影响的综合型、研究型、创新型大学,外国语言文学学科列入 A 类,在综合类大学中排名第二,致力于培养德智体美劳全面发展、具有全球竞争力、领导者发展潜质和优秀人文素养的复合型外语人才。北京外国语大学是目前我国高等院校中历史悠久、教授语种最多、办学层次齐全的外国语大学,以外语教学为特色。渥太华大学为北美历史最为悠久的专业翻译人才培养院校,1936 年就开设了为期 2 年的专业翻译课程项目,其人才培养质量受到国际认可。以下是 3 所大学翻译专业的培养目标和培养要求:

表 1 培养目标与培养方法

	培养目标	培养要求
浙江大学	本专业按照国家战略要求,致力于培养具有扎实的语言功底、良好的跨文化交际能力、深厚的中外文化底蕴和人文素养、具备全球竞争力及健全人格的复合型高端翻译人才	通过 4 年学习,学生应掌握翻译专业人才所要求的基本知识与技能;具备较强的双语或多语转换能力;具备良好的跨文化交流能力;具备一定的翻译理论素养及研究基础;了解翻译及相关行业的运作流程;具备较为宽广的百科知识和良好的思辨能力;具备深厚的文化底蕴和人文素养;具备家国情怀、国际视野和健全人格

续 表

	培养目标	培养要求
北京外国语大学	本专业面向国家战略要求与社会发展急需的高端口、笔译领域,培养具有扎实的英文和中文语言功底,深厚的双语文学与文化修养,熟练的双语转换能力,宽广的人文社科知识和出色的学习、思辨、创造、合作与领导能力的国际型、通识型优秀人才。毕业生在外交、外事、国际文化交流、国际传播、英语教育、国际经贸等领域具有竞争优势和可持续发展的潜力;也可以顺利进入翻译专业乃至相关人文社科领域进一步深造	本专业学生主要学习专业翻译人才所需要的基本功,包括英语听、说、读、写,中文创作与表达,英语国家国情,中国文化修养,各种专题笔译及口译技巧,同时掌握一定的科研方法,具有从事翻译实践、研究、教学、管理工作的专业水平,具有较好的心理身体素质和较强工作、交际能力
渥太华大学	此专业旨在帮助学生学会欣赏和使用加拿大的两种官方语言;将学会从文化、历史和政治角度理解语言的使用;将在翻译、术语和翻译技术方面得到专业的培训;将提升工作的创造性和平度	通过提供通用的和专业的翻译专业全方位培训,满足商业全球化产生的一些需求。荣誉学士学位包括合作教育选项,将学术研究与工作场所的带薪经验相结合,帮助学生满足语言行业和专业翻译人员协会的要求

从3所大学的培养目标来看,扎实的双语功底是3所高校的首要目标。在这一目标基础上,各所高校又有不同的培养侧重点。其中,浙江大学强调“复合型”人才培养,强调学生应在掌握语言之外,培养跨文化交际能力,通晓中外文化,同时提升家国情怀与国际视野。北京外国语大学则更为注重与语言密切相关的能力的培养,例如双语文学与文化修养、双语转换能力、笔译及口译技巧,以及宽广的人文社科知识。渥太华大学则十分注重未来译者实践能力的培养,满足商业全球化的需求,尤其注重翻译术语及翻译技术方面的培训。

3. 基于PACTE能力框架的课程比较

3所高校的培养模式各具特色,有颇多值得借鉴之处。通过3所高校课程设置的比较,可为我国本科翻译专业的建设提供一些可供参考的意见和建议,以便进一步完善我国本科翻译专业的课程体系的设置。

3.1 双语子能力相关课程

PACTE(2011)提出,双语子能力主要指用2种语言进行交流时必备的过程性知识,包括语用、社会语言、篇章、语法及词汇能力等。对于译者来说,双语子能力是翻译的基础,其重要性不言而喻。表2是3所大学翻译专业双语子能力相关的课程:

表 2 双语子能力课程

	浙江大学	北京外国语大学	渥太华大学
必修课	多国英语视听说 基础英语视听 I 现代汉语 英语演讲 英语口语 I 英语口语 II 英语写作 I 英语写作 II 综合英语 I 综合英语 II 英语语法	英语交际口语 英语演讲 英语辩论 英语分析性阅读(1) 英语分析性阅读(2) 英语分析性阅读(3) 英语叙事文写作 英语说明文写作 英语议论文写作 英语学术论文写作 独立中文阅读	论文写作 针对译者的英语中的问题 I 针对译者的英语中的问题 II 针对译者的法语中的问题 I 针对译者的法语中的问题 II
	高级英语视听 I 英语辩论 英语专业四级 英语专业八级	英语语音 英语听力(1) 英语听力(2) 英语议会制辩论 英语分析性阅读(4) 语言技能 (中文写作与第三外语技能)	

从上表中可以看出,中国 2 所大学的外语课程比重远远高于渥太华大学,全部或者绝大多数都是外语课程,包含听、说、读、写 4 个方面,而母语课程仅有 1—2 节。渥太华大学的双语课程则十分均衡,且以问题导向为主。其中一个重要原因是学生在进入学校之前的双语能力不同,课程设置也自然有所不同。加拿大的官方语言有英语和法语 2 种,是典型的双语国家,在入学前许多学生已经具备英法沟通能力。而对于大多数中国学生来说,英语为外语,学习时间短且缺乏语言环境,英语能力与汉语能力相距甚远。然而,虽然从 2 种语言的基础来看,提升外语实力更为重要,但如今越来越多的中国译者出现母语能力欠缺的问题也体现了这样“一边倒”的课程设置可能会留下隐患。

3.2 语言外子能力课程

双语能力是译者的基础能力,但职业译者仅仅具备双语能力是远远不够的。蔡基刚(2019)认为,翻译专业同时承担着为国家、社会和世界培养具有道德修养、人文情怀和正确世界观等良好品质的公民的伟大使命。从现实来看,工作中译者由于欠缺背景知识而陷入翻译困境的情况时有发生,由于服务对象的职业、年龄、身份、兴趣、爱好、生活习惯、民族性格、宗教信仰等方面差异,译者可能在任何时间或地点遇到各种主题。因此,成为一名专业翻译需要掌握基本的背景文化知识,也要精通 1—2 个领域的专业知识。近年来,译者的语言外子能力愈发受到重视,许多高校也提高了相关课程的比重(见表 3):

表3 语言外子能力课程

	浙江大学	北京外国语大学	渥太华大学
必修课	英美社会与文化 以下课程需选修三门： 中西文化交流史 中国参与国际事务 世界文学史 语言与社会 中外文化精粹 外译中国经典原著精读 中国外交 文化话语 社会科学研究方法 西方思想经典	文学概论 语言学导论 西方思想经典导读	以下课程需选修一门： 人文类跨学科研究导论Ⅰ 人文类跨学科研究导论Ⅱ 文学与写作一：散文小说 文学与写作二：戏剧与诗歌 以下课程需选修一门： 道德伦理 基本哲学问题 伟大的哲学家 哲学：主题与文本
选修课	选修课模块： 传媒与文化研究 中国文化与国际交流 国际经贸概论 通识课程	专业选修课模块： 英语文学(西方戏剧、美国文学、英语散文精粹) 英语语言学(英语词汇学概论、语言与社会) 社会与文化研究(美国社会与文化、英国社会与文化) 国际政治与经济(美国政府与政治、中美关系史) 通识课程： 中国文化 外国文化	选修其他专业课程

相比于其他子能力，语言外子能力涉及领域最为广泛，它既是各高校的培养重点，也是培养难点。在课程无法兼顾各个领域的情况下，选择侧重点成为课程设置的关键。从上表中可以看到，3所高校语言外子能力课程设置比重均较高，但侧重点有所不同。中国的2所大学主要关注文化和文学，偏内容导向，如浙江大学开设的英美社会文化、中外文化精粹课程，以及北京外国语大学开设的西方思想经典导读、莎士比亚戏剧研究等课程。这些课程重点在于加强翻译专业学生背景文化的积累，提高其文学文化修养。而渥太华大学则更注重跨学科教学和哲学课程，偏方法导向，包括人文类跨学科研究导论、基本哲学问题等课程，帮助学生将翻译与其他学科相结合，提高其跨学科能力。背景文化知识与专业领域知识对一名职业翻译来说缺一不可，课程设置的不同也体现了3所高校对这一能力培养侧重的差异。

3.3 工具子能力课程

在传统的翻译模式下，翻译人员只能通过不断查阅各种词典、参考书等完成翻译任务，时间成本高且正确率较低。随着科技的发展，计算机辅助翻译、人工智能翻译应运

而生,这些技术帮助翻译人员提高翻译效率及正确率。在当今的市场需求下,工具子能力成为译者不可或缺的能力。近年来,越来越多的大学开始重视工具子能力,开设了计算机辅助翻译、语料库等相关课程(见表 4):

表 4 工具子能力课程

	浙江大学	北京外国语大学	渥太华大学
必修课	计算机辅助翻译		翻译技术 术语学导论 文献与词汇学
选修课	语料库与翻译 技术传播		

从上表可知,工具子能力在 3 所高校中受重视程度不同,重视的方面也不尽相同。渥太华大学共设置了 3 门相关课程,共 9 学分,均为必修课,涉及术语学、技术辅助及文献查阅等,不仅注重当前先进的技术,而且涵盖了过去译者也需具备的工具能力。国内高校中工具子能力课程设置较少,主要关注计算机辅助翻译、语料库技术,以现代技术为主。不过在国内,工具子能力课程从无到有也体现了如今对这一能力的认可,相信未来随着科学技术的进一步发展,这一能力的相关课程可能会越来越多。

3.4 翻译专业知识子能力课程

翻译专业知识能力主要指关于翻译与该职业的一些外在和潜在的陈述性知识(PACTE, 2011),包括翻译理论、译者职业道德等。这些知识看似不重要,实则在翻译实践中起着指导性的作用,许多(2019)提出,如果在本科阶段,学生未能形成对翻译的正确认识,未来将难以选择进入翻译行业,或在翻译领域继续深造。

表 5 翻译专业知识能力课程

	浙江大学	北京外国语大学	渥太华大学
必修课	翻译研究导论 专题翻译讲座	中外翻译史 翻译:理论与思考	翻译理论导论 译者的写作技巧 I 译者的写作技巧 II
选修课		口译评析:理论与实践	

整体来看,翻译专业知识能力课程虽然数量较少,但均为必修课,最受重视的当属翻译理论,3 所高校均设立了相关必修课,可见翻译专业虽然更重视学生的翻译实践能力,但理论学习仍是不可或缺的。除理论课程外,渥太华大学设立了译者写作技巧的相关课程,学习不同文体的写作特点及翻译校对的技巧,这类课程对于未来希望从事职业翻译的学生来说非常具有实际意义。

3.5 战略子能力课程

战略子能力是 PACTE 翻译能力模型的核心能力,指解决翻译问题、保证翻译过程有效性的过程性知识(PACTE,2011)。发挥着核心统筹作用。战略子能力并不特定应用于翻译的某一环节,而是贯穿于每一环节。从项目规划到最终评估,译者将根据不同的翻译阶段采用不同的翻译策略。表 6 是 3 所大学中战略子能力的相关课程:

表 6 战略子能力课程

	浙江大学	北京外国语大学	渥太华大学
必修课	基础英汉互译 中级英汉互译 听译 I 联络口译 高级英汉互译 听译 II 应用文体翻译 交替传译 专题口译 翻译工作坊 同传基础 文学翻译 社会实习	笔译基础 英语文学作品汉译 国粹文化英译 中文文学作品英译 西方哲社著作汉译 国学经典英译 口译基础 英汉交替口译入门 英汉交替口译实务 汉英交替口译入门 汉英交替口译实务 文化与翻译 英汉语言对比与翻译 专业及毕业实习文件翻译(英汉)	非专业文本翻译法译英 I 非专业文本翻译法译英 II 非专业文本翻译法译英 III 非专业文本翻译英译法 技术翻译法译英 I 技术翻译法译英 II 专门文本翻译法译英 I 专门文本翻译法译英 II 校内实习 校外实习
	选修课(部分): 新闻翻译 法律英语翻译 商务口译 旅游翻译 会展翻译 CATTI 笔译 口译笔记	时政文献翻译(汉英) 综合模拟口译 汉英视译 英汉视译 口译评析:理论与实践 经典译文赏析 商务经贸翻译 法律翻译 应用文翻译	

从课时数量及课程内容来看,3 所学校都非常重视战略子能力,培养方式也各具特色。浙江大学设立了 12 门战略子能力必修课,包括 6 门笔译课程、4 门口译课程、2 门听译课程,以及实践课程。每个部分都采用进阶式课程模式,从易到难。例如,翻译课程第一阶段包括基础英汉翻译和中级英汉翻译,培养学生翻译单词、短语、句子和段落的能力,简要介绍中西翻译理论及汉英、英汉翻译的技巧。高级英汉互译为第二阶段,是第一阶段的延续与提升,主要涉及 4 方面内容:一是英汉语言差异,英汉之间的思维差异、词句的差异;二是词法翻译与句法翻译,词语意义、意义与语境、语篇与翻译;三是文化词语翻译;四是各类文体的文本翻译,涉及文学、政治、新闻、旅游、广告、科技。文学翻译、翻译工作坊等为第三阶段课程,锻炼学生对不同文体的翻译能力。北京外国语大学则以难度和课程内容两大标准来设置课程,口译课程从口译基础到口译实务,而笔

译课程则包括英语文学作品汉译、国粹文化英译等。渥太华大学则根据文本来划分,分为非专业文本、专门文本与技术翻译,以文本类型来划分也成为渥太华大学翻译课程的一个特色。

4. 启示

从上文的比较中,我们可以看到3所大学出于国情和学校定位的不同,课程设置各具特色。北京外国语大学是一所以外语教学为特色的大学,外语教学不仅是其优势,更是教学重点。浙江大学是一所综合性大学,课程设置多样化,注重学生多方面能力的培养。渥太华大学的学生大多双语能力出众,语言类课程设置均衡,整体比例较低,更为注重工具子能力与策略能力的培养。3所学校的培养模式各具优势。但通过比较,我们还是可以发现一些国内高校可以借鉴的地方:

第一,双语子能力课程应更注重提升学生的母语能力。由于我国翻译专业学生双语基础不同,母语能力远远高于英语能力,所以国内高校的翻译专业以外语课程为主,忽略了母语能力的提升,然而一旦要求中文译文达到“信雅达”的标准,许多译者往往力不从心。而且,宋扬(2015)也提出,母语能力的提升不仅有利于翻译活动的实现,而且也有利于外语能力的提升。因此,中国的各大高校应适当增设母语课程,可借鉴渥太华大学的相关课程,以翻译实践为导向,提升译者的母语应用能力。

第二,工具子能力相关课程应更具多样性。如今,科学技术的发展成果已运用到翻译中,计算机语言翻译已经成为大规模语言服务的主要方式(仲伟合,2015)。为了满足信息化要求,培养出更多符合市场需求的译员,学生工具能力的培养可谓必不可少。近年来,中国高校逐步开设了计算机辅助翻译,语料库与翻译等必修课或者选修课、工具子能力的课程比重逐步变大,但整体来看依然较低。另外,工具子能力并不仅仅指使用计算机的能力,还包括使用文献资料及翻译过程中的其他技术的能力,如词典、百科全书、语法书、平行文本、电子语料库和搜索引擎等。例如,渥太华大学翻译专业开设了术语学导论的课程,具体教学内容包括术语研究方法、术语词典编撰、术语数据库的建立和使用、术语管理工具和计算机辅助翻译工具的集成研发等。如今对译者来说,使用术语的能力仍然十分重要,在翻译项目的各个环节均有涉及。不仅是术语能力,其他工具子能力相关课程在未来将越来越重要,提升这些能力可以帮助未来译员有效应用工具,进一步提升翻译质量与效率。

第三,语言外的子能力可通过方法类课程实现。语言外子能力可谓翻译能力中涉及最为广泛的领域,也是各高校课程设置中难度最大的领域。翻译本身涉及各行各业。每一行业顶尖的译者不仅需要精通语言,更需要掌握背景知识。译者难以成为全才,但必须有自己擅长的领域。高校在设置语言外的子能力相关课程时,除了必要的东西方文化课程,也需要考虑到这些译员未来从事的领域。然而,我们都知道每个学生的经历和兴趣不同,从课时量和师资力量来讲,兼顾每个学生的兴趣显然是不可能的,那么可

以从教授内容转变为教授方法,帮助学生提高跨学科的能力,以及在不同领域翻译的技巧和学习方法。渥太华大学的本科翻译专业开设了人文类跨学科研究导论Ⅰ和人文类跨学科研究导论Ⅱ。这门课程涵盖了人文科学的各个学科,课上学生将与教师一起探索关于人文科学的至少2门学科,主要侧重于方法教学。此类课程可以激发学生对其他学科的学习兴趣,提升跨学科学习的能力。课程之外,学生可以通过辅修等方式继续课程的学习。未来,在师资力量及学习资源允许的情况下,大学可以安排更多此类课程,可以从人文科学领域延伸至其他领域。

翻译专业是一门新兴学科,30多年来发展的日渐成熟,为未来译者的培养做出了巨大贡献。近年来,随着社会和技术的发展,进一步提升本科翻译专业的课程设置势在必行。本研究以PACTE翻译能力框架为指导,比较3所大学课程设置的异同,最后提出了国内高校翻译专业可以借鉴的建议,虽然这项研究缺乏实证和实践研究,但对翻译项目仍具有一定的现实意义。

参考文献:

- 蔡基刚,2019.高校翻译专业范式转移:从翻译专业(1.0)到语言服务专业(2.0)[J].上海翻译(4):54-59.
- 教育部高等学校外国语言文学类专业教学指导委员会,2020.普通高等学校本科外国语文学类专业教学指南(上)[M].上海:上海外语教育出版社.
- 李继民,2019.翻译硕士课程设置存在问题与相应回应[J].山东科技大学学报(社会科学版),21(4):107-112.
- 李瑞林,2011.从翻译能力到译者素养:翻译教学的目标转向[J].中国翻译,32(1):46-51.
- 宋扬,2015.英语翻译教学与母语提升有效契合研究[J].内蒙古师范大学学报(教育科学版),28(5):143-144.
- 吴文侃,杨文清,1999.比较教育学[M].北京:人民教育出版社.
- 许多,2019.论本科翻译专业学生的理论素质培养[J].外语教学理论与实践(2):77-82.
- 仲伟合,2015.对翻译重新定位与定义应该考虑的几个因素[J].中国翻译,36(3):10-11.
- PACTE,2011. Results of the validation of the PACTE translation competence model: translation project and dynamic translation index [J]. Cognitive explorations of translation: 30-53.

作者简介:

徐雪英,女,1973年12月生,浙江绍兴人,教育学博士,浙江大学外国语学院副教授,硕士生导师,主要从事翻译理论与实践、跨文化交际研究。

胡温婕,女,1997年9月生,山西太原人,国际组织与国际交流硕士,浙江大学外国语学院硕士生,主要从事翻译教学、跨文化交际研究。